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2019 北京昌平区高三（上）期末 

                   数    学（文科）                     2019.1 

本试卷共 6页，150分。考试时长 120分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束

后，将答题卡收回。 

第一部分（选择题  共 40分） 

一、选择题(本大题共 8小题，每小题 5分，共 40分．在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项) 

（1）若集合  2| 2 0A x x x   ，  2, 1,0,1,2B    ，则 A B   

A． 1  B． 1  C． 0,1,2  D． 2, 1,0    

（2）已知数列 , 2 1a  , *

1 2 ,n na a n n  N ,则
1 3a a 的值为 

A． 4  B．5  C．6  D．8   

（3）若 满足  则 2x y 的最小值为 

A．8       B．
7

2
         C． 2        D． 1  

（4）右图是一个算法流程图，则输出的 k 的值为 

A. 2               

B. 3  

C. 4  

D. 5  

（5）已知 ,a bR ,则“a b ”是“ 2 2log loga b ”的 

 A．充分而不必要条件 B．必要而不充分条件 

 C．充分必要条件  D．既不充分也不必要条件 

（6）已知向量 ,a b满足 =1,| = 2,| a | b |  3| a b |= ，那么 a 与 b 的夹角为 

A．
6
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3
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              C．

3


           D．

6
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2S S k    

10S   

输出 k  

1k k   
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（7）《九章算术》是我国古代数学著作，书中有如下问题：“今有委米依垣内角，下周八尺，高五尺，问：积及

米几何？”其意思为：在屋内墙角处堆放米（米堆所形成的几何体的三视图如图所示），米堆底部的弧长为8 尺，

米堆的高为5 尺，问米堆的体积及堆放的米各为多少？ 

已知一斛米的体积约为1.62立方尺，由此估算出堆放的米约有 

A． 21斛         B．34斛        C．55斛          D．63斛 

（8）现有 1A ，
2A ，…，

5A 这 5个球队进行单循环比赛（全部比赛过程中任何一队都要

分别与其他各队比赛一场且只比赛一场）．当比赛进行到一定阶段时，统计
1A ，

2A ，

3A ，
4A 这 4个球队已经赛过的场数分别为：

1A 队 4场，
2A 队 3场, 3A 队 2场，

4A 队 1

场，则 5A 队比赛过的场数为 

A．1            B． 2               C．3            D． 4  

第二部分（非选择题  共 110分） 

二、填空题（本大题共 6小题，每小题 5分，共 30分） 

（9）已知复数 满足
2i

1 i
z 


（ 是虚数单位），则复数 的共轭复数 z   _____. 

（10）已知抛物线 2 4y x 上一点M 到其焦点的距离为5 ，则点M 到 y 轴的距离为_______．  

（11）为调查某校学生每天用于课外阅读的时间，现从该校3000名学生中随机抽取100名学生进行问卷调查，所

得数据均在区间[50,100]上，其频率分布直方图如图所示，则估计该校学生中每天用于阅读的时间在[70,80) (单

位：分钟)内的学生人数为    ． 

 

（12） 在锐角△ABC中， 2AB  ， 3AC  ．若△ABC的面积为
3 3

2
，则 A  ______；BC _______. 

（13）能说明“若点 ( , )M a b 与点 (5,5)N 在直线 2 0x y   的同侧，则 4a b  ”是假命题的一个点 的坐标

为_____________. 

（14）已知函数

, 1,

( )
, 1,

2

xa x

f x a
x x

 


 
 



其中 0,a  且 1.a   

z i z

频率

组距

时间(单位:分钟)O

a
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0.010
0.005

1009080706050
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  （i）当 2a  时，若 ( ) 4f x  ，则实数 x的取值范围是___________； 

   (ii) 若存在实数m使得方程 ( ) 0f x m  有两个实根，则实数 a 的取值范围是_______. 

三、解答题(本大题共 5小题，共 80分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤) 

（15）（本小题满分 13分） 

设{ }na 是各项均为正数的等比数列，且 1 2 31, 6.a a a    

（Ⅰ）求{ }na 的通项公式； 

（Ⅱ）求 1 2ln ln ln na a a   . 

（16）（本小题满分 13分）  

已知函数 ( ) 2cos (sin 3cos ) 3f x x x x   . 

（Ⅰ）求 ( )f x 的单调递增区间；   

（Ⅱ）若 在区间[ , ]
6

m


上的最小值为 2 ，求 的最大值. 

（17）（本小题满分 13分） 

某汽车品牌为了了解客户对于其旗下的五种型号汽车的满意情况，随机抽取了一些客户进行回访，调查结果

如下表：  

汽车型号    I    II    III    IV     V 

回访客户（人数）   250   100    200    700     350 

满意率   0.5    0.3    0.6    0.3     0.2 

满意率是指：某种型号汽车的回访客户中，满意人数与总人数的比值. 

(Ⅰ) 从 III型号汽车的回访客户中随机选取 1人，则这个客户不满意的概率为________； 

（将结果直接填写在答题卡．．．的相应位置上） 

(Ⅱ) 从所有的客户中随机选取 1个人，估计这个客户满意的概率； 

(Ⅲ) 汽车公司拟改变投资策略，这将导致不同型号汽车的满意率发生变化.假设表格中只有两种型号汽车的满意

率数据发生变化，那么哪种型号汽车的满意率增加 0.1，哪种型号汽车的满意率减少 0.1，使得获得满意的客户人

数与样本中的客户总人数的比值达到最大？（只需写出结论） 

（18）（本小题满分 14分） 

( )f x m
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FE

D C

BA

如图，在五面体 ABCDEF 中，四边形 ABCD 是边长为 2的正方形，平面 ADE ⊥平面 ABCD ， 

1, 2EF AE DE   . 

(Ⅰ) 求证：CD ABFE平面∥ ； 

(Ⅱ) 求证：平面 ABFE⊥平面CDEF ； 

(Ⅲ) 在线段CD上是否存在点 N ，使得FN ⊥平面 ABFE ？ 说明理由. 

（19）（本小题满分 13分） 

已知函数 ． 

(Ⅰ)若 ，求曲线 ( )y f x 在点 处的切线方程； 

(Ⅱ)若0 ea  ，判断函数 的零点个数，并说明理由. 

(20) （本小题满分 14分） 

已知椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)
x y

C a b
a b

    过点 (0, 3) ，且离心率为
1

2
.设 ,A B为椭圆C 的左、右顶点， 为椭圆上

异于 ,A B的一点，直线 ,AP BP分别与直线 : 4l x  相交于 ,M N 两点，且直线MB与椭圆C 交于另一点H . 

（Ⅰ）求椭圆C 的标准方程； 

（Ⅱ）求证：直线 AP与 BP 的斜率之积为定值； 

（Ⅲ）判断三点 , ,A H N 是否共线，并证明你的结论. 

xa
a

x
xf ln2)(
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